

南安市领导带队赴乐峰雪峰调研

本报讯 (记者 陈亮亮) 8 日,南安市委书记张桂森带队赴乐峰镇、雪峰开发区,调研乡村振兴、全域土地开发整治、园区建设、重点企业等工作。

在乐峰镇,张桂森走进村庄、项目一线,详细了解乐峰徐内食品产业园、牧云溪谷旅游项目、乐峰镇福山村(福山小学)非遗文化馆、南安市县道 326 线福山至山溪段防火路道路工程、乐峰镇炉山村老少活动中心等项

目规划设计、前期工作、建设进度等情况,研究解决存在的卡点堵点;在雪峰开发区,张桂森听取本年度重点项目推进情况汇报,详细了解乔东卫生健康高新产业园项目建设进度和当前存在的困难问题,并走进泛科轴承有限公司,详细询问企业生产经营、研发创新等情况,鼓励企业坚定发展信心,加大科研创新力度,不断提升产品核心竞争力。

调研中,张桂森强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,奋勇争先、再上台阶,推动各项工作取得新成效。要坚持规划引领,强化系统思维,因地制宜优化规划地块内功能布局,做到规划“一张图”画清楚、推进按需求分步走,推动全域土地综合整治实施落地见效;

要强化要素保障,坚持部门协同联动,深入项目一线、企业车间做好服务保障,助推项目高质高效推进、企业高质量发展;要全面推进乡村振兴,强化市场化思维,结合乡村特色,盘活用好农村资产资源,加快谋划实施特色产业项目,推动乡村产业发展、带动农民群众增收。

市领导易辉泉、洪琪瑜参加相关活动。

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
奔跑在浩荡的春风里

从靠天吃饭到科技当家 南安“荔”量勃发

■本报记者 洪丽燕 文/图

阳春三月,荔枝花盛开,南安市码头镇枫树家庭农场甚是热闹;南安荔枝小院责任专家、福建农林大学园艺学院马翠兰博士带领团队,手把手指导果农对荔枝树进行春季施肥。

“以前施肥都是一把化肥撒下去就完事,没想到还有这么多门道……”果农们七嘴八舌地讨论起来,并细心地记录下配比数据。这样的场景,曾出现在南安各个荔枝园里,也是南安荔枝科技小院的日常工作之一。

今年 2 月,2025 年中央一号文件《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》正式发布,明确提出“支持科技小院扎根农村,助农惠农”。这是继 2024 年首次提出“推广科技小院模式”后,这一创新实践再次被写入中央一号文件。

一头连着田间地头,一头连着高等学府。这座省级科技小院正以“科技支撑+人才集聚+产业融合”的乡村振兴新模式,让“荔枝红”成为富民强村的强劲动能。

科技赋能
助力产业提质增效



福建农林大学植保学院副院长肖顺带领研究生,察看果树的种植情况。

翠兰博士领衔的跨学科攻关团队。他们围绕荔枝高优生态种植、病虫害绿色防控、品种改良等课题展开攻关,助力荔枝增产、农民增收。

“这片 100 亩的荔枝种植示范区主要种植了‘妃子笑’‘桂味’和‘糯米糍’,在小院专家的指导下,陆续引种了‘仙进奉’‘红绣球’‘井岗蜜荔’等多个新品种,有力推动南安乃至我省荔枝品种结构的多元化。”南安荔枝科技小院依托单位负责人、省级林业乡土专家戴种平告诉记者。

在不到两年的时间里,团队就成功研发“轻简化栽培”“花序截短促果”等核心技术,大幅提升荔枝坐果率。科技小院推广科学的修剪技术、合理的施肥措施以及绿色病虫害防治技术等,有效降低了农药使用量,提升了荔枝的产量与品质。

“科技小院带来的不仅是技术,更是产业升级的‘金钥匙’。”戴种平介

绍,“通过引进‘仙进奉’‘红绣球’等优品种,荔枝园实现品种多元化,市场价还比传统品种高。”如今,这片百亩示范区长势良好,带动了周边果园效仿,惠及农户 200 余户。

产教融合
打通服务“最后一公里”

“荔枝矮化栽培不仅有利于果园管理,还能提高荔枝的产量和品质,但是一定要注意科学除草,这对保持果园生态平衡和实施低碳化栽培具有重要意义……”3 月底,福建农林大学植保学院副院长肖顺等科技小院专家正带领着研究生们,察看果树的种植情况,就荔枝种植管理“传经送宝”。

立足当地荔枝种植产业发展,近年来,南安荔枝科技小院创新“专家+研究生+农户”服务模式,通过田间课堂、实操培训、线上答疑等方式,将科

研成果直接“种”进泥土,有效提高农户的种植水平和管理能力,打通科技服务“最后一公里”。

“过去遇到虫害只能凭经验,现在手机一拍就有专家支招。”枫树家庭农场负责人林瑞岩感慨。这位来自福建农林大学的毕业生,去年在科技小院的技术指导下,引种 30 亩“仙进奉”荔枝苗,如今即将迎来第一个花期。看着满园生机勃勃的荔枝树,他正计划打造集种植、加工、冷链于一体的产销链条,“从保果到深加工,每一步都有科技支撑,我对荔枝产业化发展充满信心!”

为延伸产业链,小院团队同步研发荔枝果酒、冻干等深加工产品,带动南安荔枝这份“甜蜜”事业愈加红火。去年,码头镇与京东快递签约共享冷链,实现荔枝“24 小时从枝头到餐桌”;两届荔枝文化节吸引游客超万人次,“认养一棵树”等农旅融合模式更让果农变身为网红打卡地。

(下转 3 版)

吸引 780 多家企业参展 意向成交额 138 亿元 南安市“四链”融合及内外贸一体化系列活动成效显著

持续深化拓展“三争”行动 奋力实现开门红

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 吴泉瑜) 3 月 31 日至 4 月 3 日,南安市“四链”融合及内外贸一体化系列活动——第三届福建(南安)厨卫展览会和第二十一届南安水暖泵阀暨消防器材交易会二期卫浴五金展分别在中国水暖城和福建成功国际会展中心举行。两场展会合计展览面积 5.2 万平方米,设置 1400 余个国际标准展位,吸引 780 多家企业参展,客商及观众达 24 万人次,线

上媒体观众人数超 30 万人次,现场成交额 5 亿元,意向成交额达 138 亿元。

活动期间恰逢清明节返乡高峰,50 万南安在外水暖供销大军再度集结。国内多地行业协会代表、70 多家异地卫浴企业悉数亮相,展出产品覆盖卫浴洁具、智能控制系统、精密阀芯等全品类,全方位展现厨卫行业的最新潮流与尖端技术。

在客商邀约方面,主办方邀请长乐

五金家居建材市场采购团、福州五金机电城采购团、厦门江头建材市场、南安市装饰协会等多个采购商团到场,寻觅优质产品,达成合作;泉州派驻义乌商贸对接组邀请义乌采购商,达成意向采购金额 6000 万元;依托南安水暖五金相关产业链和华人华侨的产供销优势,展会借助海外媒体平台,邀请国内外专业采购商参会,组织侨亲及海外采购商进行供需对接,达成意向订单 6 亿元。

为撮合供需两端,展会期间举办了多场精准对接活动。此外,系列活动以展会和展商所需为出发点,线上线下“双展”同步推进,以“焕新”宣传

主题贯穿宣传周期,引导设计“南安市‘四链’融合及内外贸一体化系列活动”等传播标签,邀约行业资深专家、数十家省内外媒体报道、探展,在线下多渠道传播,后续引导展商继续围绕相关宣传标签分享参展及展会信息,共享卫浴五金展朋友圈的流量池。

“在政、产、研、商等多方支持下,系列活动聚焦卫浴五金全产业链产品,大力推动南安‘四链’融合,促进资源整合。”南安市商务局相关负责人表示,希望利用展会效应,帮助南安优品出海,打造国内大循环的重要节点和国内国际双循环的重要枢纽。

36.32 万元
南安拨付海漂垃圾综合治理奖补资金

本报讯 (通讯员 黄志平 记者 陈亮亮) 近日,南安拨付海漂垃圾综合治理省级补助资金 36.32 万元,用于水头、石井沿海海面和岸滩治理,打击海洋废弃物倾倒、陆源入海污染排放等污染海洋环境行为。

近年来,南安进一步建立完善海漂垃圾综合治理机制,通过引入第三方专业团队,基本实现海漂垃圾治理常态化、动态化、网格化、专业化、智能化。

南安市领导调研人大代表联系群众活动室(工作室)建设运营情况

本报讯 (记者 洪丽燕) 8 日,为深入了解全市人大代表联系群众活动室(工作室)建设运营情况,南安市人大常委会领导黄景阳、苏毅伟带队开展专题调研,通过实地察看、座谈交流、现场问效等方式,全面了解基层代表联系群众活动室的实践成效。

一行人走访查看了南安市日用轻工协会人大代表联系群众活动室筹建情况,了解活动室功能分区、制度建设和数字化设备配置情况,对活动室规范化建设提出指导要求。

调研组指出,要充分发挥行业协会人大代表联系群众活动室的阵地作用,进一步完善活动室的机制体制建设,不断拓宽代表力量助力产业振兴的新路径,切实将活动室建成服务群众的“连心桥”和推动发展的“加油站”。

调研组走访调研罗东镇人大代表活动室、罗东镇银河新城社区人大代表工作室、梅山镇灯光村人大代表工作室,听取相关工作汇报,了解活动室的建设情况。

调研组强调,人大代表联系群众活动室是联系群众的桥梁、服务发展的载体、基层治理的平台。要加强规范建设管理,常态化开展选民接待、视察调研、代表学习、基层公共法律服务等各项工作,努力把活动室打造成为代表学习交流的平台、联系选民的纽带、依法履职的阵地;要积极引领各级人大代表发挥代表主体作用,密切联系群众、倾听群众呼声、及时反映民意,推动基层治理提质增效;要认真总结活动室的经验做法,持续提高活动室建设水平,切实推动南安市人大工作创新发展。

调研组还实地察看了灯光村共享农场、“灯峰运动”乡村振兴项目等。

“南安革命史展”首进校园

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 王艺杰) 8 日,“南安红色记忆暨南安革命史展”进校园开展仪式在南安一中江北校区艺术楼举行。市领导傅文星、林金森、邱雪亮出席。

仪式在庄严的国歌声中开启,市领导为“南安市党史教育基地”“南安市青少年革命史教育基地”揭牌。这两个基地将助力青少年学习党史,激发爱国情怀与责任感,推动红色教育与校园文化融合,为传承红色基因注入动力。

“南安革命史展”由中共南安市委、南安市人民政府主办,市人武部、市委党史方志室、市档案馆、市教育局、市关工委、南安一中联合承办,展览以丰富图文展现了南安新民主主义革命时期党组织的发展及武装斗争历程。

“通过观展,我从中感受到,在筚路蓝缕的斗争中,南安革命先辈坚定的理想信念、英勇顽强的战斗精神和无私奉献的高尚品质。”南安一中学生周锴锋说。

南安一中相关负责人表示,今后将利用这一宝贵资源开展多样教育活动,让“红色种子”在青少年心中生根发芽,培养热爱党和祖国的时代新人。

